

Здравствуйте, меня зовут Васильева Вероника, мне 11 лет, я учусь в школе Здоровья в 5А классе, занимаюсь в краеведческом объединении Охта в ДДЮТ «На Ленской».

Моя экскурсия называется «Вокруг Смольного». В ходе нее я познакомлю вас со зданиями, связанными с первым женским учебным заведением - Воспитательным обществом благородных девиц.

В ходе экскурсии мы познакомимся с постройками Смольного монастыря, в котором оно располагалось первоначально, а также со зданием Смольного института, куда общество было переведено в начале 19 века и в котором располагалось вплоть до революции 1917 г. Сегодня я представлю вам остановку моей экскурсии «Смольный институт».

Мы находимся неподалеку от здания Смольного института. Его хорошо видно, хотя оно отделено от нас решеткой с пропускным пунктом. Ведь здесь сегодня находится канцелярия губернатора Санкт-Петербурга.

Перед нами 3-х этажное здание желтого цвета, расположенное «покоем». Центр его выделен восьми-колонным портиком ионического ордера в уровне второго и третьего этажей. Первый этаж декорирован семи-арочной лоджией, к которой ведут пологие пандусы. Колоннами декорированы торцы симметричных крыльев.

Здание выглядит торжественно-спокойным, величавым, и эти черты его облика прямо противоположны живописным массам Смольного монастыря, купола которого возвышаются рядом.

Справа от нас на втором этаже располагается актовый зал. Коринфские колонны, облицованные белым искусственным мрамором, разделяют зал на три нефа. Декоративное убранство интерьера лаконично, строго, только торцовые стены украшены лепными фризами, а над дверью помещены изображения Слав, о чем мы можем судить по иллюстрациям из «портфеля экскурсовода».

В это здание, построенное по проекту итальянского архитектора Джакомо Кваренги, учебное заведение переехало в 1810-е годы.

Во втором этаже, прямо перед нами, находятся окна дортуаров или спален воспитанниц. Жили девочки по несколько человек в комнате с приставленной к ним дамой. Кроме того, была еще классная дама, которая следила за поведением на уроках.

Классные дамы обязаны были поступать с воспитанницами с благоразумием и кротостью. Наказаний предписывалось избегать, допускались только "увещания" провинившихся.

Воспитанницы учились круглый год, каникулы не предусматривались. Родители посещали дочерей только в назначенные дни с позволения начальницы, заведение должно было полностью заменить им семью.

День воспитанниц начинался в шесть часов утра, после утренней молитвы и завтрака они шли на уроки, занятия чередовались с физическими упражнениями, ежедневными прогулками, играми на свежем воздухе или в залах.

В Смольном институте также преподавались предметы светского обхождения. Девочек из дворянских семей принимали туда с шести лет, а обучение длилось 12 лет, и было разделено на четыре «возраста» по три года. В зависимости от возраста воспитанницы - «смолянки» должны были носить форменные платья: младшие – кофейного цвета, от 9 до 12 лет – синего, от 12 до 15 лет – голубого и от 15 до 18 лет – белого цвета. Шесть лучших выпускниц удостоивались отличительного знака – золотого вензеля с инициалами императрицы.

Одновременно в институте проходили обучение около 200 девочек. Девушки из благородных семей по окончании института получали службу при дворе, некоторые становились фрейлинами. На это была направлена и образовательная программа заведения, составленная при участии Ивана Бецкого.

Здесь изучали Закон Божий, три иностранных языка, арифметику, рисование, историю, географию, словесность, обучались танцам, музыке, светским манерам, рукоделию и домоводству. Особый упор делался на иностранные языки и Закон Божий, а выпускницы обязаны были знать «правила доброго воспитания, благонравия, светского обхождения и учтивости».

В штатное расписание института входили 29 учителей: русского языка, иностранных языков, рисования, вокальной и инструментальной музыки, истории, географии, геральдики и архитектуры, два танцмейстера. Многие выпускницы оставались в институте и работали классными дамами – для них в награду за многолетний труд были предусмотрены почетные знаки: оранжевый бант «За труды» и серебрянный с эмалью «Знак Учреждений Ведомства Императрицы Марии Федоровны». Девушки, которые воспитывались в мещанском отделении института, впоследствии могли рассчитывать на должность гувернанток.

1765 году при Смольном институте открылось учебно-воспитательное учреждение для девиц других сословий (кроме крепостных), где можно было получить общеобразовательную подготовку по упрощенной программе и изучить азы домоводства, к зданию которого мы сейчас направимся.

Работа выполнена в 2014 году.









